

(iii) 2022 වර්ෂය සඳහා පාර්ලිමේන්තුවේ විපක්ෂ නායක කාර්යාලයේ වාර්ෂික කාර්ය සාධන වාර්තාව.

සභාමේසය මත නිව්ය යුතුයයි නියෝග කරන ලදී.
சபாபீடத்தில் இருக்கக்க கட்டளையிடப்பட்டது.
Ordered to lie upon the Table.

ගරු ජගත් කුමාර සුමිත්‍රාආරච්චි මහතා
(மாண்புமிகு ஜகத் குமார சுமித்ராரச்சி)
(The Hon. Jagath Kumara Sumithraarachchi)

ගරු කථානායකතුමනි, විවෘත හා වගකිවයුතු රජයක් පිළිබඳ ආංශික අධීක්ෂණ කාරක සභාව වෙත යොමු කරන ලද පහත සඳහන් වාර්තා සම්බන්ධයෙන් එකී කාරක සභාවේ වාර්තාව මම ඉදිරිපත් කරමි.

- (i) 2022 වර්ෂය සඳහා පුද්ගලයන් ලියාපදිංචි කිරීමේ දෙපාර්තමේන්තුවේ කාර්ය සාධන වාර්තාව; සහ
- (ii) 2022 වර්ෂය සඳහා ආගමන හා විගමන දෙපාර්තමේන්තුවේ කාර්ය සාධන වාර්තාව.

සභාමේසය මත නිව්ය යුතුයයි නියෝග කරන ලදී.
சபாபீடத்தில் இருக்கக்க கட்டளையிடப்பட்டது.
Ordeed to lie upon the Table.

ගරු කථානායකතුමා
(மாண்புமிகு சபாநாயகர் அவர்கள்)
(The Hon. Speaker)
පෙනීසම් පිළිගැන්වීම.

ගරු කපිල අතුකෝරල මහතා -[සභා ගර්භය තුළ නැත.]
ගරු චන්තක අමල් මායාදුන්න මහතා -[සභා ගර්භය තුළ නැත.]
ගරු උපුල් මහේන්ද්‍ර රාජපක්ෂ මහතා -[සභා ගර්භය තුළ නැත.]

2023 සැප්තැම්බර් මස 05වන දින පවත්වන ලද පාර්ලිමේන්තු කටයුතු පිළිබඳ කාරක සභා රැස්වීමේදී තීරණය කළ පරිදි අද දිනට නියමිත වාචික පිළිතුරු අපේක්ෂා කරන ප්‍රශ්න වෙනත් දිනයකට යොමු කරනු ලැබේ.

ස්ථාවර නියෝග 27(2) යටතේ ප්‍රශ්නය, ගරු සජීත් ප්‍රේමදාස මැතිතුමා.

පෞද්ගලිකව දැනුම් දීමෙන් ඇසු ප්‍රශ්නය

தனி அறிவித்தல் மூல வினா
QUESTION BY PRIVATE NOTICE

නව මත්පැන් බලපත්‍ර නිකුත් කිරීම
புதிதாக மதுபான உரிமங்களை வழங்குதல்
ISSUANCE OF NEW LIQUOR LICENCES

ගරු සජීත් ප්‍රේමදාස මහතා
(மாண்புமிகு சஜித் பிரேமதாஸ்)
(The Hon. Sajith Premadasa)

පසුගිය කාලයේදී මෙරට තුළ නව මත්පැන් අලෙවි සැල් විශාල වශයෙන් ආරම්භ වී තිබෙනවා. වත්මන් රජයද සිය ප්‍රතිපත්තීන් යටතේ සංචාරක ව්‍යාපාරය ප්‍රවර්ධනය කිරීමේ මුඛාවෙන් සිය මිතුරන්ට මත්පැන් අලෙවිය සඳහා බලපත්‍ර නිකුත් කිරීමක් සිදු කරන බවට සැකයක් මතු වී තිබෙනවා.

ඇතැම් ප්‍රදේශවල අලුතින් ආරම්භ වූ මත්පැන් අලෙවි සැල් හේතුවෙන් එම ප්‍රදේශවල ජනතාව ද ප්‍රකෝපකාරී ලෙස හැසිරුණු අවස්ථාද පසුගිය කාලයේ වාර්තා වුණා. විශේෂයෙන්ම පසුගිය කාලයේදී පන්සල් සහ පාසල් ආශ්‍රිතව මත්පැන් අලෙවි සැල් ආරම්භ වීම නිසා බාලවයස්කරුවන් පවා මත්පැන් භාවිතයට යොමු වීමේ අවදානමක් මතු ව තිබෙනවා. ජනතාව වැඩි වශයෙන් මත්පැන් භාවිතය සඳහා යොමු වීම සුවරිත සමාජයකට බාධාවක් වෙනවා. එබැවින් එවැනි තත්ත්වයන් නිර්මාණය නොවීමට වගබලා ගැනීම රජයේ වගකීමක් වෙනවා.

ගරු කථානායකතුමනි, වෙලංගහවල ශ්‍රී නිශ්‍රෝධාරාම විහාරයේ නායක ස්වාමීන් වහන්සේ විසින් බරපතල චෝදනාවක් කරමින් යොමු කර තිබෙන ලිපියක් මා ළඟ තිබෙනවා. අලුතින් මත්පැන් සැලක් ඇතිකිරීම සඳහා බලපත්‍ර ලබා දීම හේතුවෙන් ඒ ප්‍රදේශයේ උද්ගත වී තිබෙන බරපතල ගැටලු ගැන එම ලිපියේ සඳහන් කර තිබෙනවා. ඒ ප්‍රදේශයේ දහම් පාසල් යන දෑ දරුවන්ට දහම් පාසල් යන්න විධියක් නැහැ ලු, කුඩා දරුවන්ට පාරේ ගමන් කරන්නට බැහැ ලු. ඇත්ත වශයෙන්ම මේ හේතුව නිසා වෙලංගහවල ප්‍රදේශයේ බරපතල අවදානම්සහගත තත්ත්වයක් ඇති වෙලා, මහජන කැලඹීමකුත් සිදු වෙලා තිබෙනවා. රජයේ දැන ගැනීම සඳහාත්, ගරු ඇමතිතුමාට ඉදිරි පියවර ගැනීම සඳහාත් උන්වහන්සේ විසින් යොමු කර තිබෙන එම ලිපිය මම සභාගත* කරනවා.

මේ ඔක්කෝම තමන්ගේ දේශපාලන ගෝලබලයන්ට බියර් බලපත්‍ර, එහෙම නැත්නම් මෘදු මත්පැන් - soft liquor - බලපත්‍ර ලබා දීමේ ඵලවිපාක බව මම මතක් කරන්නට කැමැතියි.

එබැවින්, මෙය ජාතික වැදගත්කමකින් යුතු ගැටලුවක් වශයෙන් සලකා පහත සඳහන් ප්‍රශ්නවලට නිශ්චිත පිළිතුරු හා පැහැදිලි කිරීම් රජයෙන් බලාපොරොත්තු වෙනවා.

- 01. මත්පැන් අලෙවි සැල් සඳහා ලබා දෙන බලපත්‍ර වර්ග මොනවාද? එම එක් එක් වර්ගයන් යටතේ කොපමණ බලපත්‍ර සංඛ්‍යාවක් මේ වනවිට රට පුරා තිබේද? 2022 වසරේදී සහ මේ වසරේදී පසුගිය මාස කිහිපය තුළදී කොපමණ බලපත්‍ර සංඛ්‍යාවක් ලබා දී තිබේද? එය ඊට පෙර වර්ෂයන් හා සැසඳීමේදී විශාල ප්‍රමාණයක වැඩි වීමක් බව රජය පිළිගන්නේද? එසේ නම් ඊට හේතු මොනවාද? මත්පැන් සඳහා බලපත්‍ර ලබා දීමේදී සලකා බලනු ලබන නිර්ණායක මොනවාද?

ගරු රංජීත් සියඹලාපිටිය රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, ඔබතුමාට මත්පැන් ප්‍රශ්නය සහ ඒ පිළිබඳව අවධානය යොමු කිරීමේ වැදගත්කම ගැන දැන ගන්න ඕනෑ නම්, ඔය ඔබතුමා ළඟ දැන් ඉන්න සෞඛ්‍ය ඇමතිතුමාගෙන් අහන්න පුළුවන් මත්පැන් නිසා සෞඛ්‍යයට සිදුවන අහනියාමී තත්ත්වය ගැන. මත්පැන් නිසා සෞඛ්‍යයට තිබෙන බරපතල බලපෑම එතුමාගෙන් අහගන්න පුළුවන්. සෞඛ්‍ය ඇමතිවරයා හැටියට ඒක එතුමාට පැහැදිලි කරන්න පුළුවන්.

* පුස්තකාලයේ තබා ඇත.
* நூலிணையத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.
* Placed in the Library.

[ගරු සජීව් ප්‍රේමදාස මහතා]

02. රජය සංචාරක කටයුතු ප්‍රවර්ධනය කිරීමේ අරමුණින් මෘදු මත්පැන් - soft liquor - සඳහා බලපත්‍ර ලබා දීමක් සිදු කරන්නේද? එසේ නම්, මේ වනවිට සංචාරක ප්‍රවර්ධනය අරමුණු කර ගනිමින් කොපමණ තව බලපත්‍ර සංඛ්‍යාවක් ලබා දී තිබේද? එසේ මෘදු මත්පැන් සඳහා බලපත්‍ර ලබා දී ඇති පුද්ගලයන්ගේ නාම ලේඛනයක් මෙම සභාවට ඉදිරිපත් කරන්නේද? මෙහිදී ගැසට් නොකරන ලද සංචාරක කලාපවලට බලපත්‍ර ලබා දීමක් සිදු කර තිබේද? ඒ කොපමණද? මෙවැනි බලපත්‍ර ලබාදීමේදී සලකා බලනු ලබන විශේෂ නිර්ණායක කවරේද?

සංචාරක ව්‍යාපාරය ප්‍රවර්ධනය කිරීමේ අරමුණින් රජය සිදු කරන්නේ සිය ගජ මිතුරන්ට අවශ්‍ය පරිදි මත්පැන් අලෙවියට බලපත්‍ර ලබා දීමක් නොවේද?

ඔබතුමා පොඩ්ඩක් සොයා බලන්න, සමහර ගම් අස්සේත්, සංචාරක කර්මාන්තය ක්‍රියාත්මක නොවන බල ප්‍රදේශවලත් soft liquor permits දීලා තිබෙනවා. ඉතින් බොහෝම පැහැදිලියි, මෙය අනාගත මැතිවරණයක් උදෙසා, මැතිවරණ ව්‍යාපාරයට මුදල් අපේක්ෂාවෙන් ඡන්දය උදෙසා ලබා දෙන බලපත්‍ර ක්‍රමයක් මිස සංචාරක කර්මාන්තය ප්‍රවර්ධනය සඳහා ලබා දෙන බලපත්‍ර ක්‍රමයක් නොවෙයි කියන එක. තවුන්තාන්සේලා කෙසේ වෙතත් සමගි ජන බලවේගය හැටියට අපි දැන් රටේම සංගණනයක් කරගෙන යනවා. Soft liquor permits ලබා දීලා තිබෙන්නේ කොයි විධියටද, කොයි ස්ථානවලටද, කියන එක ගැන අපිත් වෙනම සොයාගෙන යනවා. එම නිසා මේ තොරතුරු සියල්ල ගැන නිල වශයෙන් අපි ඔබතුමාගෙන් දැන ගන්න කැමැතියි.

03. හොරට මුද්‍රණය කරන ලද ආරක්ෂිත ස්ටිකරය සහිතව කොපමණ මත්පැන් බෝතල් ප්‍රමාණයක් සුරාබදු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අත් අඩංගුවට ගෙන තිබේද? එම ස්ටිකරය ව්‍යාජ ද යන්න හඳුනා ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් නොමැති බව වාර්තා වේ. මෙය සත්‍යයක් ද? එසේ නම්, ඒ සම්බන්ධයෙන් රජය ගෙන ඇති පියවර කවරේද? ව්‍යාජ ස්ටිකරය සහිතව මත්පැන් නිෂ්පාදනය කළ පුද්ගලයින්, අතපසුවීමකින් සිදු කරන ලද කාර්මික අපරාධයක් සේ සලකා නිදහස් කර තිබේද? නැතහොත්, ඔවුන්ට විරුද්ධව නඩු පවරා තිබේද? ආරක්ෂිත ස්ටිකරයක් ව්‍යාජ ලෙස මුද්‍රණය කිරීම මෙරට නීතියට අනුව සාපරාධී ක්‍රියාවක් නොවන්නේ ද? එය සාපරාධී ක්‍රියාවක් නම්, මෙවැනි නිෂ්පාදන සිදු කළ පුද්ගලයන් එය අතපසු වීමකින් සිදු කරන ලද කාර්මික අපරාධයක් සේ සලකා නිදහස් කරන්නේ මන්ද?

ඇත්ත වශයෙන්ම, අපේ ගරු බුද්ධික පතිරණ මන්ත්‍රීතුමා මේ හොර ආරක්ෂිත ස්ටිකර පිළිබඳව, ඒවා සහිත බෝතල් ලක්ෂ ගණනක් තිබෙනවා කියන කාරණාව පිළිබඳව මේ ගරු සභාවේදී ඔබතුමාගෙන් ප්‍රශ්න කර තිබෙනවා. 2023 අගෝස්තු මාසයේ තෙවැනි සතියේ කළ වැටුප්වලින් සුරාසැල් 100කට අධික ප්‍රමාණයක තිබී ඒ ව්‍යාජ ස්ටිකර සහිත අරක්කු බෝතල් ලක්ෂයක් පමණ අත් අඩංගුවට ගෙන තිබෙන බව අපට අසන්නට ලැබී තිබෙනවා. ඒ ඔක්කොම ඒවායේ තිබිලා තියෙන්නේ සුරාබදු දෙපාර්තමේන්තුව නිකුත් කරන ආරක්ෂක ක්‍රමවේදයන්ට සමාන ස්ටිකර්. මම විශේෂයෙන් කියන්න කැමැතියි, මේ වන විට සුරාබදු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ප්‍රාදේශීය මට්ටමින් අත් අඩංගුවට ගන්නා ලද සියලු ව්‍යාජ ස්ටිකර් යෙදුමක් වතුර, එහෙම නැත්නම් හොර අරක්කු රාජගිරියේ පිහිටි සිය ප්‍රධාන කාර්යාලයේ පළමු මහලේ ස්ටිකර් අංශයේ තිබෙන බවට අපට ආරංචි ලැබී තිබෙන බව. හැබැයි, අපට ආරංචියි, ඒ ව්‍යාජ ස්ටිකර් වෙනුවට නිවැරදි

ස්ටිකර් යොදා මේ ප්‍රශ්නය යට ගැසීමේ මහා ක්‍රමානුකූලයක් තිබෙන බව. මම ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමාගෙන් ඉල්ලා සිටිනවා, කරුණාකර මේ පිළිබඳ සොයා බලා පාර්ලිමේන්තුවට වාර්තා කරන්න කියලා. එහෙම දෙයක් සිදු වෙනවා නම්, වහාම එය වළක්වන්න ඔබතුමා කටයුතු කරන්න. සුරාබදු ක්ෂේත්‍රයට අදාළව තිබෙන වෘත්තීය සමිතිවලින් අපට දැන ගන්න ලැබී තිබෙනවා, මේ ව්‍යාජ ස්ටිකර් පරීක්ෂා කිරීමේ, ඒවායේ ප්‍රමිතිය පරීක්ෂා කිරීමේ හැකියාව අපේ රටේ නැහැ කියලා. ඒ know-how එක අපට නැහැ.

ගරු විජයදාස රාජපක්ෂ ඇමතිතුමාත් කියා තිබෙනවා, මේ ආරක්ෂක ක්‍රමවේදය නිකම් කොළ කැලී ටිකක් විතරයි කියන එක. නියමිත ස්ටිකර්වල ප්‍රමිතිය check කරන ක්‍රමවේදය මේ රටේ ක්‍රියාත්මක කරන්න ඔබතුමන්ලා කටයුතු කරන්නේ කවදාද? ප්‍රමිති ආයතනයකින් ඒ ස්ටිකර් තහවුරු කර ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් ඔබතුමන්ලා සකස් කර නැත්තේ ඇයි කියන ප්‍රශ්නයත් මම අහන්න කැමැතියි.

මම ඔබතුමාගෙන් තවත් ප්‍රශ්නයක් අහන්න කැමතියි, ගරු මුදල් රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි. අගෝස්තු මාසයේ 28වන දා සුරාබදු කොමසාරිස්තුමා "Neth FM" නාළිකාවේ "බැලුම්ගල" වැඩසටහනට සහභාගි වෙමින් කිව්වා, හොර ස්ටිකර් සහිත මත්පැන් හසු වූ බලපත්‍රධාරීන් එම මත්පැන් invoice එකක් සහිතව මිල දී ගත් නිසා සමප්කරණය කොට නිදහස් කරන බව. එහෙම කොහොමද වෙන්නේ? ඒක සාපරාධී ක්‍රියාවක් නේ. හොර ස්ටිකර් ගහලා අහු වුණාට පසුව හරි invoices තිබුණා කියා සමප්කරණයට පත් කරනවා. ඒක හරිද? බංකොලොත්, රාජ්‍ය ආදායම කඩා වැටුණු රටක මෙහෙමද කටයුතු කරන්නේ කියා මම අහනවා. මේක ඇත්ත වශයෙන්ම සාපරාධී බදු වංචාවක්; සාපරාධී අපරාධයක්. මේ සාපරාධී අපරාධය සමප්කරණයට ලක් කරන්නේ කොහොමද? සාධාරණීකරණය කරන්නේ කොහොමද? කුමන හෝ දඩයක් ගෙවලා ඡේස් න්‍යායෙන් ක්‍රියා කරන්න ඉඩ දෙන්නේ කොහොමද? මේ විධියට ආරක්ෂිත ස්ටිකරයක් ව්‍යාජ ලෙස මුද්‍රණය කිරීම අප දකින්නේ කුට ලේඛනයක් සකස් කිරීමක් හැටියටයි. මේකට විරුද්ධව ක්‍රියාත්මක වෙන්න ඕනෑ සුරාබදු නීතිය හරහා නොවෙයි, අපරාධ නීතිය හරහායි.

ඒ නිසා ගරු රාජ්‍ය අමාත්‍යතුමාට මම කියන්න කැමැතියි, මේක බරපතළ ප්‍රශ්නයක් බව. හොර ස්ටිකර් ගැහුවාට පස්සේ, සමප්කරණය - මම හිතන විධියට "compounding" කියන එකයි ඊට අදාළ වචනය - කරනවා කියලා මේ කරන්නේ මොකක්ද? මම කතාගාටුවෙන් වුණත් කියන්නට ඕනෑ, ඒ ආයතන ප්‍රධානීන් ඇතුළු සමහරෙක් මේ වංචා යට ගැසීමේ ක්‍රියා මාර්ගයක් ක්‍රියාත්මක කරමින් සිටින බව. බව. ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, ඔබතුමා කියලා තිබෙනවා, මේ පිළිබඳව අපරාධ පරීක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවට පැමිණිලි කර තිබෙනවා කියලා. මම ඔබතුමාගෙන් ඉල්ලීමක් කරනවා, කරුණාකරලා සංවිධානාත්මකව සිද්ධ වෙන මේ කුට ලේඛන සැදීමේ ක්‍රියාවලිය වළක්වාලන්නට දැඩි පියවර ගන්න කියලා. ඔබතුමන්ලා බදු ආදායම ගැන ලොකුවට කථා කරනවා. මේක බදු ආදායම අහිමිවීමක්. ඔබතුමන්ලා බොහොම දක්ෂයි බදු ගහන්න. මේ රජය බදු ගහන එක champion කරපු රජයක්. මේ ව්‍යාජ ස්ටිකර් ජාවාරම නතර කර යම් කිසි ආරක්ෂිත ක්‍රමවේද ක්‍රියාත්මක කරලා මේ හොර අරක්කු ජාවාරම නතර කර මේ තුළින් රජයට ලබා ගත හැකි ආදායම ලබා ගන්නේ නැත්තේ ඇයි? එක පැත්තකින් හොර අරක්කු ජාවාරම ප්‍රචලිත කරලා, අනික් පැත්තෙන් මේ රටේ වැඩ කරන ජනතාවට බදු ගහනවා. මොකක්ද, ඒකේ තේරුම?

- 04. මත්පැන් අලෙවිය මඟින් රජයට කොපමණ බදු ආදායමක් හිමි වී තිබේද? පසුගිය කාලයේ දී අන්තරායකර මත් ද්‍රව්‍ය හා නීති විරෝධී මත්පැන් භාවිතයේ වැඩිවීම් වාර්තා විය. මෙම අන්තරායකර හා නීති විරෝධී මත්පැන්, මත් ද්‍රව්‍ය භාවිතය වැළැක්වීමට රජය සතුව තිබෙන වැඩ පිළිවෙළක් තිබේද? ඒ කුමක්ද? එහි ප්‍රගතිය කවරේද?
- 05. පන්සල් හා පාසල් ආශ්‍රිතව මත්පැන් අලෙවි සැල් වැඩි වශයෙන් ආරම්භ කර ඇති බව රජය දන්නේ ද? ඒ සම්බන්ධයෙන් කොපමණ පැමිණිලි සංඛ්‍යාවක් ලැබී තිබේද? පන්සල් හා පාසල් ආශ්‍රිතව මත්පැන් අලෙවි සැල් ආරම්භ කිරීමට අවසර ලබා දුන්නේ කවුරුන් විසින් ද? කාගේ වුවමනාවට ද? මේ නිසා සිදුවන සමාජ හානිය සම්බන්ධයෙන් වගකීම දරන්නේ කවුද?

ගරු මුදල් රාජ්‍ය ඇමතිතුමාගේ අවධානය මෙන් මේ කාරණය කෙරෙහි යොමු කරවන්න මම කැමැතියි. කාලයක් පුරාවටම නීතියක් තිබුණා, පාසලක් තිබෙනවා නම් යම්කිසි දුර ප්‍රමාණයක් තුළ මත්පැන් අලෙවි සැල් දමන්න පුළුවන් කියලා. ඒක යාවත්කාලීන කරන්නට ඕනෑ කියලා මම කියනවා. ඒ දුර ප්‍රමාණය ප්‍රමාණවත් මදි කියලායි මම හිතන්නේ. ගරු මුදල් රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, තිස්සමහාරාමයේ දෙබරවැව ජාතික පාසලටත්, ජනාධිපති විද්‍යාලයටත් පාසල් දරුවෝ යන්නේ මත්පැන් අලෙවි සැල් පසු කරමින්. එතකොට, මේ මැස්සෝ වාගේ මත්පැන් ලබා ගන්නට එකතු වෙන පුද්ගලයන් දැක දැක තමයි ඒ කුඩා දුරුවන් ජනාධිපති විද්‍යාලයට යන්නේ; දෙබරවැව ජාතික පාසලට යන්නේ. මම මේ එක උදාහරණයක් විතරයි කිව්වේ. එම නිසා වහාම ක්‍රියාත්මක වන පරිදි ඒ දුර ප්‍රමාණය සංශෝධනය කරන්නට කාරුණිකව කටයුතු කරන්න කියලා මම ඔබතුමන්ලාගෙන් ඉල්ලීමක් කරනවා. මේ පිළිබඳව විධිමත් පිළිතුරක් ලබා දෙන්න කියලා ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමාගෙන් මම බොහොම ගෞරවයෙන් ඉල්ලා සිටිනවා. ස්තූතියි.

ගරු රංජිත් සියම්ලාපිටිය මහතා (මුදල් රාජ්‍ය අමාත්‍යතුමා)
 (மாண்புமிகு ரன்ஜித் சியம்பலாபிடியா - நிதி இராஜாங்க அமைச்சர்)
 (The Hon. Ranjith Siyambalapatiya - State Minister of Finance)

ගරු කථානායකතුමනි, විපක්ෂ නායකතුමා ඉතාම කාලෝචිත ප්‍රශ්නයක් නැගුවේ. නමුත්, මේ ප්‍රශ්නය අපිට යොමු වූණේ ඊයේ සවසයි. එතුමා ප්‍රශ්න රාශියක් අසා තිබෙනවා. මේ ප්‍රශ්නවලට පිළිතුරු ලබා දෙන්න අපේ නිලධාරීන් සතියක් කල් ඉල්ලුවා. නමුත්, අසා තිබෙන මේ ප්‍රශ්නවල සමහර කොටස්වලට අපිට අද දවසේ පිළිතුරු දෙන්න පුළුවන් නිසා මම පිළිතුරක් ලබා දෙන්න බලාපොරොත්තු වෙනවා. හැබැයි, ඉදිරියේ දී එතුමාට විස්තරාත්මක පිළිතුරක් ලබා දෙන්න මම බලාපොරොත්තු වෙනවා.

- 01. රජය කිසිවිටෙකත් මත්වතුර ප්‍රවර්ධනයට කටයුතු නොකරයි. එය ඉතාම පැහැදිලි වෙන අවස්ථාවක් තමයි, මත් වතුර බෝතලයක් සඳහා දැනට එහි වටිනාකමින් සියයට 75කට ආසන්න බදු මුදලක් අය කිරීම මඟින් අපි එය පාලනය කර තිබීම.
- බලපත්‍ර වර්ග 25ක් තිබෙනවා, ගරු කථානායකතුමනි. මේ වෙනකොට නිකුත් කර තිබෙනවා බලපත්‍ර 4,570ක්. සුරාබදු ර.බි. 03 - 55ක්, ර.බි. 04 - 1,217ක්, ර.බි. 07 - 997ක්, ර.බි. 08 - 993ක්, ර.බි. 09 - 43ක්, ර.බි. 10 - නැහැ, ර.බි. 11 - 689ක්, ර.බි. 12 - 53ක්, ර.බි. 13 - 07ක්, ර.බි. 13 (ඒ) - 76ක්, ර.බි. 22 - 229ක්, ර.බි. 22 (බී) 211ක් ලෙස බලපත්‍ර නිකුත් කර තිබෙනවා.
- දැනට බලපත්‍ර ලබා දීමේ නිර්ණායකවලට බලපාන්නේ 2008-902 දරන සුරාබදු නිවේදනයයි.

- 02. ඊට අමතරව 2022දී ගැසට් පත්‍රයක් නිකුත් කළා සංචාරක අමාත්‍යාංශයේ ඉල්ලීම පරිදි, සංචාරක ප්‍රවර්ධනය සඳහා මෘදු මත්පැන් බලපත්‍ර ලබා දීම සඳහා. ඒ අනුව මෙතෙක් ලබා දී ඇති මෘදු මත්පැන් බලපත්‍ර සංඛ්‍යාව 538ක්. එහිදී කිසිදු හේදයක් නැතිව සංචාරක බලපත්‍රයක් හිමි අයෙකුට ඔවුන්ගේ අවන්හල සඳහා මෘදු මත්පැන් බලපත්‍රයක් ඉල්ලන්න පුළුවන්. එතැනදී කිසිසේත්ම දේශපාලන හෝ වෙනත් බලපෑමක් ඇති වෙලා නැහැ, ගරු කථානායකතුමනි.

එහෙත් සංචාරක කර්මාන්තය ප්‍රවර්ධනයේදී ඊට අදාළ රජයේ උපදෙස් හා ප්‍රතිපත්ති අනුගමනය කිරීමට සිදු වන බව අප පිළිගන යුතුය. ඇබ්බැහි වූ පාරිභෝගිකයන් සිටින මත්වතුර වැනි ක්ෂේත්‍රයක බලපත්‍රලාභී අලෙවි සැල් නැති වීමේ වාසිය සැමවිටම යන්නේ නීති විරෝධී මත්පැන් වෙළඳාමටය. ඒකත් අපි කල්පනා කළ යුතු කරණාවක්. එසේ වුවත් ප්‍රශ්නයේ සඳහන් වන පරිදි සංචාරක බලපත්‍ර සහිත අවන්හල් සුදුසු ස්ථානවල ස්ථානගත කිරීමේ වගකීමක් අපට තිබෙනවා. ඒක අපි පිළිගන්නවා.

ඒ නිසාම, සංචාරක කලාපවලින් පිටතට බලපත්‍ර ලබා දීමේදී ප්‍රායෝගික ගැටලු මතු වෙලා තිබෙනවා, ගරු කථානායකතුමනි. එවැනි ගැටලු, මහජන විරෝධතා ඉදිරිපත් වූණු බලපත්‍ර 03ක් මේ වන විටත් අවලංගු කර තිබෙනවා. ඉදිරියේදී එන පැමිණිලිත් සලකා බලා ඒ සම්බන්ධයෙනුත් කටයුතු කරන්න අපි සූදානම්. තවදුරටත් සංචාරක සංවර්ධන මණ්ඩලයෙන් අපි ඉල්ලා තිබෙනවා, විශේෂයෙන් 902 සුරාබදු නිවේදනය අනුගමනය කිරීමට හැකි තරම් කටයුතු කරන්න කියලා. 902 සුරාබදු නිවේදනයේ තමයි දුර සීමා පිළිබඳව පැහැදිලිව සඳහන් වෙන්නේ. ඊටත් අමතරව සංචාරක කලාපවලට මේ බලපත්‍ර ලබා දීම හැකි තරම් සීමා කරන්න කියලා මේ වන විට සාකච්ඡා කරමින් පවතිනවා. විශේෂයෙන්ම දැන් පෙන්වා දුන් කරුණු එතැනට ගොනු වෙනවා.

- 03. ආරක්ෂිත ස්ටීකරය සම්බන්ධයෙන් සැක සහිත මත්වතුර බෝතල් ලක්ෂ්‍යකට ආසන්න සංඛ්‍යාවක් අත්අඩංගුවට ගනු ලැබුවා. ඉන් මිලිටීර් 180 බෝතල් -කවුරුත් කියන කාලෙ බෝතල්- 43,776ක් ව්‍යාජ ස්ටීකර සහිත බෝතල් බවට තහවුරු කරගෙන තිබෙනවා.

ස්ටීකරයේ ව්‍යාජ බව හඳුනා ගැනීමට ක්‍රම තුනක් තිබෙනවා. එකක්, බාහිර ලක්ෂණ. ඒ කියන්නේ, බැලූ බැල්මට පෙනෙන ලක්ෂණ. දෙවැනි එක, ආරක්ෂිත ලක්ෂණ. ඒ කියන්නේ විද්‍යුත් ක්‍රමයට කරනු ලබන පරීක්ෂණ. විශේෂයෙන් ඒ වෙනුවෙන්ම ලබා දුන් ටෝප් එකකුත් තිබෙනවා. අනික් එක තමයි, වෝහාරික ලක්ෂණ. මේ සම්බන්ධයෙන් අත්අඩංගුවට ගත් කිසිවෙකු නිදහස් කරලා නැහැ. ඒ වාගේම එම භාණ්ඩ නිදහස් කරලාත් නැහැ. ඒ කියන්නේ අත්අඩංගුවට ගත් කිසිදු බෝතලයක් නිදහස් කරලා නැහැ. මට ඒක පැහැදිලිව කියන්න පුළුවන්.

නීත්‍යානුකූල නොවන ස්ටීකර් භාවිත කළ, දැනට තහවුරු කර ගත් බෝතල් සඳහා ඊයේ වන විට රුපියල් මිලියන 52ක දඩ මුදලක් -රුපියල් පන්කෝට් විසිලක්ෂයක්- නියම කර තිබෙනවා. ඔවුන්ට දඩය ගෙවන්න කාලය දුන්නේත් අද දහවල් 12 දක්වා පමණයි, ගරු කථානායකතුමනි. එම නිසා මේ සඳහා කිසිදු බුරුලක්, සහනයක් දෙන්න රජය සූදානම් නැහැ.

- 04. ආදායම් ආරක්ෂිත ස්ටීකරය හඳුන්වා දීමේ අදහස වනුයේ, නීත්‍යානුකූල මත්වතුර ලෙස ව්‍යාජ මත්වතුර නීත්‍යානුකූල නොවන ආකාරයට වෙළෙඳ පොළට ඒම වැළැක්වීමයි. ආරම්භයේ දී එය ඉතා සාර්ථක වූ අතර, නිෂ්පාදනයේ සියයට 11ක සහ ආදායමේ සියයට 20ක වර්ධනයක් පෙන්වීය.

[ගරු රංජිත් සියඹලාපිටිය මහතා]

පසුගිය දිනවල කරන ලද වැටලීම් සමඟ මෙම සතිය වන විට ව්‍යාජ ස්ටිකර් හසු වීම අවම වී ඇත. ගරු කථානායකතුමනි, මේ වැටලීම් සාර්ථක වීම නිසා මේ ජාවාරම ඉතා අවම තත්ත්වයකට වර්තමානයේ පත් වෙලා තිබෙනවා. ඒ අනුව අඛණ්ඩව වැටලීම් කිරීම හා පාරිභෝගිකයින් දැනුවත් කිරීම තුළ ස්ටිකර් ක්‍රමය සාර්ථක කර ගත හැකි වනු ඇත. ඉන් රාජ්‍ය ආදායම වර්ධනය වන අතරම ප්‍රමිතියක් සහිත නිෂ්පාදන වෙළෙඳ පොළ තුළ පවතිනු ඇත. ඉදිරියේදී සංචාරක මණ්ඩල බලපත්‍ර යටතේ සංචාරක කලාපවලට මෘදු මත්වතුර බලපත්‍ර දීම හැකිතාක් සීමා කිරීම හා 902 සුරාබදු නිවේදනයට හැකි තරම් අනුකූලව කටයුතු කිරීම තුළ මේවා නුසුදුසු ස්ථානවල ස්ථානගත වීමට පිළියම් යෙදීමට හැකිවනු ඇත. ඊටත් අමතරව සාධාරණ පැමිණිලි සලකා බලා වැරදි ස්ථානගත වීම්වලට අදාළ බලපත්‍ර අවලංගු කරනු ඇත. ගරු කථානායකතුමනි, ගරු විපක්ෂ නායකතුමා පෙන්වා දුන් කරුණුත් අපි සැලකිල්ලට භාජන කරන්න කැමැතියි.

නීති විරෝධී මත්වතුර අලෙවිය අවම කිරීමට ඇති සෘජු ක්‍රියාමාර්ගය, නීත්‍යානුකූල මත්පැන්ශාලා පාරිභෝගිකයාට ප්‍රවේශය පහසු ලෙස ස්ථානගත වීම බව නිරීක්ෂණය කර ඇති එක් ප්‍රධාන කරුණකි. එය ලෝකය තුළ අත්දකින ප්‍රායෝගික තත්ත්වයකි. සාම්ප්‍රදායානුකූලවම මත්වතුර බලපත්‍ර ලබා දීම පිළිබඳව කථා කරන අපි කල්පනා කළ යුතු තවත් කාරණයක් වන්නේ, ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානයත් වාර්තා කරන පරිදි 2004 වර්ෂයේ සිට බැලුවොත් අප රටේ නීත්‍යානුකූල මත්වතුර වර්ධනය සියයට 50ක් වන විට නීත්‍යානුකූල නොවන මත්වතුර වර්ධනය සියයට 500ක් පමණ වීමය.

ඒ නිසාම පහත සඳහන් යෝජනා පිළිබඳව මේ දිනවල අපි සලකා බලමින් සිටිනවා.

1. නව බලපත්‍ර ලබා දීමේ දී විද්‍යානුකූලව ස්ථානගත කිරීම.
විශේෂයෙන්ම සුරාබදු ර.බී. 04 කියන බැහැර දිය හැකි බලපත්‍රය ගැනයි අපි මෙහිදී සලකා බලන්නේ.
උදාහරණයක් ගත්තොත්, නුවරඑළිය දිස්ත්‍රික්කයේ ර.බී. 04 බලපත්‍ර 115ක් තිබෙනවා. ඒ කියන්නේ ජනගහනයෙන් 6,809කට ර.බී. 04 බැහැර දීමේ බලපත්‍රයක් තිබෙනවා. අපි මූලතිව් දිස්ත්‍රික්කය ගත්තොත්, 990,000කට ර.බී. 04 බලපත්‍ර එකයි තිබෙන්නේ, ගරු කථානායකතුමනි. එවැනි වැරදි ස්ථානගත වීමක් තිබෙනවා. ඉදිරියේදී මේ සම්බන්ධයෙන් තුලනාත්මකව කටයුතු කරන්න අපි බලාපොරොත්තු වෙනවා.
2. 1913 වර්ෂය තරම් පැරණි සුරාබදු ආඥාපනත හා වර්ෂ 2008හි 902 සුරාබදු නිවේදනය යාවත්කාලීන කිරීම.
දැන් අපි එම අවශ්‍යතාවේ ඉන්නවා. මේ සුරාබදු ආඥාපනත නිවේදන 2,000කට වැඩි ප්‍රමාණයක් එකතු වෙව්ව රෝගියෙකු වාගේයි. එය නිවැරදි කිරීමට, යාවත්කාලීන කිරීමට අපි කටයුතු කරනවා.
3. සෑම නිෂ්පාදනාගාරයක්ම CCTV කැමරා මඟින් සුරාබදු මූලස්ථානය සමඟ සම්බන්ධ කිරීම.
ඒක දැනටමත් ආරම්භ කරලා තිබෙනවා. හැම සුරා නිෂ්පාදකයෙකුටම මාස දෙකක කාලයක් ලබා දීලා තිබෙනවා, CCTV කැමරා පද්ධති සකස් කරලා හැම මොහොතකම සුරාබදු මූලස්ථානයට එහි කෙරෙන කාර්ය භාරය විමර්ශනය කිරීමේ හැකියාව ලබා ගැනීම සඳහා.

4. සුරාබදු දෙපාර්තමේන්තුවේ පුරප්පාඩු පිරවීම.
5. නිලධාරීන් සඳහා සුදුසු දිරි දීමනා ක්‍රමවේදයක් සකස් කිරීම.
හැම ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවකටම නිශ්චිත දිරි දීමනා ක්‍රමවේදයක් තිබෙනවා. ලෝකයේ හැම තැනකම එවැනි ක්‍රමවේද ක්‍රියාත්මක වෙනවා. හැබැයි, සුරාබදු දෙපාර්තමේන්තුවට ඒ සම්බන්ධයෙන් නිශ්චිත ක්‍රමවේදයක් නැහැ, ගරු කථානායකතුමනි. ආදායම් උපයන අයට යම් කිසි දිරි දීමනාවක් දීම සාමාන්‍ය සම්ප්‍රදාය. අපි ඒක නීත්‍යානුකූලව අයිතිවාසිකමක් හැටියට ලබා දෙන්න කටයුතු කරගෙන යනවා.
6. නිෂ්පාදනාගාරවල සිටින නිලධාරීන් මාස 6කට වරක් ස්ථානමාරු කිරීම.
අපි ඉදිරියේදී මේ නිෂ්පාදනාගාරවල මාස හයකට වඩා එක් නිලධාරියෙකු තබන්න බලාපොරොත්තු වෙන්නේ නැහැ.
7. නිෂ්පාදනාගාර හිමියන්ට සිල්ලර වෙළෙඳසැල් පැවැත්වීමේ තහනම ඉතා දැඩිව ක්‍රියාත්මක කිරීම.
වෙනත් නම්වලින් හෝ සමහරු මෙවැනි ස්ථාන පවත්වා ගෙන යනවා. මේ වැරදිවලට ඒක විශාල හේතුවක් වෙනවා. ඉදිරියේදී අපි ඒකට ඉඩක් තබන්නේ නැහැ. ඉතා දැඩිව එම කටයුතු පාලනය කරන්න බලාපොරොත්තු වෙනවා.
8. සුරාසැල් විවෘත කරන වේලාවන් යාවත්කාලීන කිරීම.
9. එක් තැන පොකුරු ගැසී ඇති සුරාසැල් දිස්ත්‍රික්කය තුළ විනැන් කර ගැනීමට කෙටි කාලයක් ලබා දීම.
10. මහජන විරෝධතා හඳුනා ගැනීම සඳහා පැහැදිලි නිර්ණායක ඇති කිරීම.

අවසාන වශයෙන් කිවයුත්තේ, රජය කිසිවිටකත් සුරා භාවිතය වර්ධනය සඳහා ටෙන්ඩර් යෙදීමට කටයුතු නොකරන බවයි. පසුගිය කෙටි කාලය තුළ සියයට 20ක් බැගින් සුරා බදු දෙවනාවක් ඉහළ නැංවීම තුළ එය මනාව පැහැදිලි වේ.

පාර්ලිමේන්තුව තුළත් කථා බහට ලක් වූණා, අහවල් බෝතලයක් පාවිච්චි කරන්නේ කොහොමද කියලා. නමුත්, අපි කිසිම විටෙක ඒ බදු ලිහිල් කර නැහැ. මොකද, එහි ප්‍රවර්ධනයක් අවශ්‍ය නැති නිසා.

සුරාව අධෛර්යවත් කිරීමේ කොටස්කරුවන් ලෙස කටයුතු කිරීමේ සාම්ප්‍රදායික කථා බහේ යෙදීම සේම, පැහැදිලිවම වර්ධනය කිරීමේ පුළුල් පරාසයක් හඳුනා ගෙන ඇති සංචාරක කර්මාන්තය ආදී ක්ෂේත්‍ර පිළිබඳව අවධානය යොමු කිරීම මෙන්ම, සමාජ පිළිලයක් වන හොර සුරා සීමා කිරීමේ දැඩි වගකීමද අප සතු වන බව තේරුම් ගත යුතුය.

එතුමා තවදුරටත් අහපු ප්‍රශ්නවලට විස්තරාත්මක පිළිතුරක් මම ඉදිරියේදී ලබා දෙන්න බලාපොරොත්තු වෙනවා.

බොහොම ස්තූතියි.

ගරු දිලීප් වෙදආරච්චි මහතා
(மாண்புமிகு திணிப் வெதஆரச்சி)
(The Hon. Dilip Wedaarachchi)
ගරු කථානායකතුමනි,-

ගරු කථානායකතුමා
(மாண்புமிகு சபாநாயகர் அவர்கள்)
(The Hon. Speaker)
ඔව්, ගරු දිලීප් වෙදආරච්චි මන්ත්‍රීතුමා.

ගරු දිලීප් වෙදආරච්චි මහතා
(மாண்புமிகு தி.லி.ப. வெதாராச்சி)
(The Hon. Dilip Wedaarachchi)

ගරු කපානායකතුමනි, හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කයේ ප්‍රශ්නයක් තමයි විපක්ෂ නායකතුමා යොමු කළේ. ඒ, හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කයේ, තංගල්ල ආසනයේ, වෙලංගහවල ශ්‍රී නිග්‍රෝධාරමය පිරිවෙන හා සම්බන්ධ ප්‍රශ්නයක්. ඒ පිරිවෙනේ සාමන්තර වහන්සේලා 49දෙනෙක් අධ්‍යාපනය ලබනවා. දහම් පාසලේ ළමයි තුන්සිය ගණනක් ඉන්නවා. ඒ, ගොවි ජනපදයක්. ඒ ප්‍රදේශයේ දායක සභාව, වෙළඳ ව්‍යාපාරිකයන්, ගම්වැසියන් ඇතුළු පන්සිය හැත්තෑ ගණනක් අත්සන් කරපු ලිපියක් මට භාර දී තිබෙනවා. ඒ ලිපිය තමයි මම විපක්ෂ නායකතුමාට ඉදිරිපත් කළේ. මේ බලපත්‍ර ලබා දෙන්නේ කොහොමද, මේවා ලබා දෙන්න නිර්දේශ කරන්නේ කවුද කියන කාරණා සම්බන්ධයෙන් පිළිතුරක් ලබා දෙන්න, ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි.

මේවා දේශපාලන නායකයන් නිර්දේශ කරන්නේ. ඒ ඒ කොට්ඨාසවල ග්‍රාම නිලධාරී වසම් මට්ටමින් ගමට එක වැඩසටහනක් යටතේ වාගේ තමයි මේවා ක්‍රියාත්මක වෙන්නේ. ඉතින් මේ වාගේ දේවල් අපේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කයේ සංචාරක කලාපයේ කෙරුණා නම් ප්‍රශ්නයක් නැහැ. නමුත් මේක ගොවි ජනපදයක්. හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කයේ සූරියවැව, අඟුණකොළපැලැස්ස වාගේ ප්‍රදේශවල ගොවීන් අද වස බොහෝ තත්ත්වයට පත් වෙලා ඉන්නේ, ගොවිතැන් සඳහා මේ ආණ්ඩුවෙන් වතුර නොදීම නිසා. ඔවුන්ගේ කුඹුරු විනාශ වෙලා තිබෙනවා. ඒ ගොවි ජනපදවලට වස කඩයක් දාලා දෙනවා නම් මීට වඩා හොඳයි. සංචාරක කලාපයක් කියලා මුළු දිස්ත්‍රික්කයම නම් කරලා හැම ග්‍රාම නිලධාරී වසමකටම මෙවැනි බලපත්‍ර ලබා දෙනකොට ගොවියෝ, දෙමව්පියෝ, දරුවෝ, ගැහැනු කොහොමද මේවායේ ජීවත් වෙන්නේ? පාරේ යන්න බැහැ. ඒ තැබූරුම්, full option. ඒවායේ අරක්කු තිබෙනවා, බියර් තිබෙනවා, ගංජා තිබෙනවා, කුඩු තිබෙනවා; මේ ඔක්කොම තිබෙනවා. ගමේ ඉන්න ප්‍රධාන "අයිසාට" තමයි මේ බලපත්‍රය ලබා දෙන්නේ. එහෙම ලබා දෙන්නේ දේශපාලන නායකයන්. වහාම මේවා නතර කරන්න. බලපත්‍ර ලබා දෙනකොට විනාශානුකූලව, පිළිවෙළක් ඇතුළු සංචාරක කලාපය ඇතුළේ ලබා දෙන්න.

බොහොම ස්තූතියි.

ගරු බුද්ධික පතිරණ මහතා
(மாண்புமிகு புத்திக பத்திராண)
(The Hon. Buddhika Pathirana)

ගරු කපානායකතුමනි, මම මුදල් රාජ්‍ය ඇමතිතුමාගෙන් මේ කාරණය දැන ගන්න කැමැතියි. ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, ඔබතුමා සඳහන් කරපු කරුණු සියල්ලට මම ඇහුම්කන් දුන්නා. නමුත්, ඔබතුමා දුන් පිළිතුර තුළ අපට නිශ්චිත පිළිතුරක් ගමා වූණේ නැහැ.

පළමුවැනි කාරණය මේකයි. දැනට ව්‍යාජ ස්ටිකර් අඩංගු බෝතල් ගෙනැල්ලා රාජරියේ ගොඩගහලා තිබෙනවා. මේ ගොඩගහපු බෝතල්වල තිබෙන ස්ටිකරය මාරු කරලා නියම ස්ටිකරයක් ඇලවීමේ වැඩ පිළිවෙළකට දැන් සුදානම් වෙනවා. මේ වෙනකොටත් මෙන්ඩිස් සමාගම හරි ස්ටිකර් තිබෙන බෝතල් දීලා ව්‍යාජ ස්ටිකර් තිබෙන බෝතල් එකතු කරගෙන යනවා. දැනටමත් දළ වශයෙන් වැරදි ස්ටිකර් තිබෙන බෝතල් ලක්ෂයක් අනුවෙලා තිබෙනවා, ඔබතුමාගේ පුවත්පත් නිවේදන අනුව. අනෙක් පැත්තෙන්, ඒ අල්ලපු බෝතල් ටික එකතු කරනවා; ස්පානිය දඩ ගහලා ඒවා නිදහස් කරන්න හදනවා. කෝච්චියේ ටිකට නැතුව ගියොත් ස්පානිය දඩ ගහන්න පුළුවන්; on the spot දඩ ගහනවා.

සමහර වෙලාවට ට්‍රැෆික් නඩුවලටත් පොලීසිය අර වැල්ලේ උසාවියේ තීන්දු ගන්නවා. එහෙම නොවෙයි මම කියන්නේ. දැන් මේ හොර ස්ටිකරය කියන්නේ කුට ලේබනයක් නේ. ගරු කපානායකතුමනි, මේකට දඬුවම් කරන්න ඕනෑ අපරාධ නීතියෙන්. සුසිල් ප්‍රේමජයන්ත මැතිතුමා මා එක්ක එකඟ වෙයි. ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, ඔබතුමාට නිලධාරීන් කියන්නේ, මේ ස්ටිකරය සම්බන්ධව සුරාබදු ආඥාපනතින් දඬුවම් කරමු කියලා. සුරාබදු ආඥාපනතින් තවත් දේවල්වලට දඬුවම් කරන්න පුළුවන්. හැබැයි, මේ ස්ටිකර් හොරට අවිච්චි ගහලා තිබෙනවා කියන්නේ, එක්කෝ ඒක අවිච්චි ගහන්න ඕනෑ මේ කොමිෂනරියෙන්, එහෙම නැත්නම් වෙන කෙනෙක්. ඒක පැහැදිලියි නේ. මේ ස්ටිකරය අලවන්න ඕනෑ නිෂ්පාදන සමාගම් ඇතුළේ. මොකද, ස්ටිකරය අලවපු බෝතල් නේ එළියට එන්නේ. එතැන ඉන්නවා තමුත්තාන්සේලාගේ නිලධාරීන්. ඉතින්, එහෙම සිටියදී කොහොමද මේ හොර ස්ටිකරයක් ඇලවෙව්?

ඔබතුමා කියනවා, මේ ගැන CID එක පරීක්ෂණ කරනවා කියලා. ඔබතුමා නිශ්චිතව මේ සභාවට කියන්නේ නැහැ, කවදාද CID එකට මේ පරීක්ෂණ භාර දුන්නේ, මොකක්ද ඒ පැමිණිල්ලේ අංකය, පරීක්ෂණවල තත්ත්වය මොකක්ද කියලා. ඔබතුමා නිශ්චිත දින වකවානු කියන්නේ නැති එක අපට අහිරහසක්. CID එකට භාර දුන්නා, CID එකට භාර දුන්නා කියලා කියනවා. හැබැයි, භාර දුන් දවසක්, ඒ මොනවත් කියන්නේ නැහැ.

දෙවැනි කාරණය මේකයි. හරිම ලේසියි නේ මේක අල්ලාගන්න. ඔබතුමන්ලා කිව්වාට, මේ ස්ටිකරයේ QR code එක read වෙන්නේ නැහැ. හොර ස්ටිකර් ඔක්කොගේම එකම කේත අංකය තමයි තිබෙන්නේ. හොර සල්ලිවලත් හුඟක් වෙලාවට එහෙම නේ. ඉතින්, ඇයි අපරාධ නඩුවක් විධියට මේක ගන්නේ නැත්තේ? මේක ව්‍යාජ ලේබන සකස් කිරීමක් නේ. ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, මේ කාරණයට ඔබතුමා නිශ්චිත, නිරවුල් පිළිතුරක් දෙන්න. ඔබතුමා කියනවා, ස්ටිකර් ඇලවෙවාට පසු ගණන වැඩිවෙලා තිබෙනවා කියලා. අපිත් ඒක කියනවා, ඔව්, ගණන වැඩිවෙලා තිබෙනවා. විදුලි බිල සියයට 20කින් වැඩි කරන්න එපා. මේ ස්ටිකර් එක හරියට ඇලවෙවොත් මේකෙන් විදුලි බිල ආවරණ කරගන්න පුළුවන්. මේ සුරාබදු නිසා දළ වශයෙන් අවුරුද්දකට මේ රටට රුපියල් බිලියන 80ක් අහිමි වෙනවා කියලා මම කිව්වාම, "එවිට නැහැ, බිලියන 20ක් විතර" කියලා හිටපු මුදල් රාජ්‍ය ඇමති, හිටපු මහ බැංකු අධිපති අප්පි තිවාඩ් කබිරාල් මැතිතුමා මේ පාර්ලිමේන්තුවේදීම කිව්වා. මම කියපු ගණන වැරදුණත්, එතුමා කියපු ගණන අනුව බැලුවත් රුපියල් බිලියන 20ක් නේ.

ගරු ලලිත් එල්ලාවල මහතා
(மாண்புமிகு லலித் எல்லாவல)
(The Hon. Lalith Ellawala)

ගරු කපානායකතුමනි, මම ඉතාම වැදගත් දෙයක් ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමාට යෝජනා කරන්න කැමැතියි. ඉතිහාසයේ කිසිම මත් ද්‍රව්‍ය බලපත්‍රයක් - liquor licence එකක් - නොදීපු ආසන තිබෙනවා. උදාහරණයක් වශයෙන් කියන්න පුළුවන්, මම නියෝජනය කරන බණ්ඩාරගම ආසනය. ඉතිහාසය පුරාම ඒ ආසනය තුළ අරක්කුවලට liquor licence එකක් කවදාවත් දීලා නැහැ. හැබැයි, මේ වනකොට කිලෝමීටර 4න්, 4ට හත්දි ගණනේ තැබූරුම් දමනවා. දැන් ඒ විරෝධතා පරීක්ෂණ ගැන ප්‍රාදේශීය ලේකම්ට දන්වා එවා තිබෙනවා. උදාහරණයකට ගන්න පුළුවන්, බණ්ඩාරවෙල එලිවිල, බණ්ඩාරගම අලුබෝමුල්ල හා බණ්ඩාරගම නගරය. අපට ආරංචියි මේ වනකොට රයිගමටත්, මිල්ලනියටත් liquor licences දෙනවා කියලා. එතකොට අලුතින්ම බණ්ඩාරගම ආසනයට විතරක් liquor licences පහක් ලැබෙනවා. ඉතිහාසයේ සිට බණ්ඩාරගම ආසනයේ කවදාවත් තැබූරුම් තිබුණේ නැහැ.

[ගරු ලලිත් එල්ලාවල මහතා]

දැන් ගමට එක ගණනේ මේවා ආරම්භ කරනවා. මීට කලින් එක්සත් ජාතික පක්ෂයේවත්, ශ්‍රී ලංකා පොදුජන පෙරමුණේවත්, ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂයේවත් කිසිම සංවිධායකවරයෙක්, කිසිම දේශපාලනඥයෙක් මෙහෙම ඒවා නිර්දේශ කළේ නැහැ. ඒ ගැන මම ස්තූතිවන්ත වෙනවා. මත් ද්‍රව්‍යවලින් හම්බ කරන නායකයන් ඒ ආසනවලට ආවම මේක තමයි වෙන්වේ. ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, මත් ද්‍රව්‍යවලින් හම්බ කරන නායකයෝ හිටියාට කමක් නැහැ. අපේ බණ්ඩාරගම ආසනය වාගේම තව ආසන තිබෙනවා, කවදාවත් liquor licence එකක් දීපු නැති. ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, ඒක නිසා මම ඔබතුමාගෙන් ගෞරවයෙන් ඉල්ලා සිටිනවා, ඒ වාගේ ආසනවලට බලපත්‍ර ලබා දෙන එපා කියලා. ඒ වාගේම බලපත්‍ර ලබා දීමේදී පාසල්, පන්සල් ගැනත් දැඩි අවධානය යොමු කරන්න කියලා මා ඉල්ලා සිටිනවා. මම දන්නවා ඔබතුමා ඇහුම් කන් දෙන රාජ්‍ය ඇමතිවරයෙක් බව. මේ පිළිබඳවත් ඔබතුමාගේ අවධානය යොමු කරන්න කියලා මම ඉතා කාරුණිකව ඉල්ලා සිටිනවා.

ගරු රංජිත් සියඹලාපිටිය මහතා
(*මාණ්ඩුමුතු රාණ්ඩුත් සියම්බලාපිටිය*)
(The Hon. Ranjith Siyambalapitiya)

ගරු කථානායකතුමනි, හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කය ගැන කියපු කථාවේ දේශපාලන නිර්දේශ කිරීමක් නැහැ. සංචාරක බලපත්‍රය අනුව ඒ බලපත්‍ර ලබා දෙනවා. හැබැයි, ඒකේ තිබුණු අඩු පාඩු මම කිව්වා. විශේෂයෙන්ම ඒ ස්ථානගත කිරීම්වලදී සංචාරක අමාත්‍යාංශයටත් අපි යෝජනා කළා, 902 දරන සුරාබදු නිවේදනයේ තිබෙන යම් යම් නීතිරීති අනුගමනය කරන්න කියලා. සුරාසැල් ස්ථානගත කරන්න යද්දී ඒ අවට පූජනීය ස්ථාන තිබෙන්න පුළුවන්, පාසල් තිබෙන්න පුළුවන්. එම නිසා ඒ නීති රීති හැකිතාක් අනුගමනය කරන්න. හැබැයි, මේ වාගේ විරෝධතා එනවා නම් අපි ඒ පිළිබඳව කටයුතු කරනවා. දැනට බලපත්‍ර තුනක් අවලංගු කර තිබෙනවා. ඉදිරියටත් අපි ඒ පිළිබඳව කටයුතු කරන්න සූදානම්.

ව්‍යාජ ස්විකර් ඇලවු බෝතල් පිළිබඳව කිව්වොත්, අපි අත්අඩංගුවට ගත් ප්‍රමාණයෙන් 43,776ක් සෘජුවම ව්‍යාජ ස්විකරය තිබෙන බවට අපි හඳුනාගෙන තිබෙනවා. ඒක පැහැදිලිව හඳුනා ගන්න පුළුවන්. මොකද, එකම අංකය තිබෙන නිසා. අනෙක් ඒවා අපි රස පරීක්ෂකට යොමු කරලා තිබෙනවා. ඒවායේ ස්විකරය මාරු කරන්න කාටවත් ඉඩක් තියලා නැහැ. ඒක මම වගකීමෙන් කියන්න කැමැතියි. අපි ඊට අවශ්‍ය ඉහළම දඩය නියම කරනවා. අදාළ හඳුනා ගත් ඒවාට ඊයේ අපි රුපියල් පන්කෝටි විසිලක්ෂයක දඩයක් නියම කළා.

ඒක අද දවල් 12.00 වන විට ඔවුන් ගෙවලා ඉවර කරන්න ඕනෑ. ගෙව්වේ නැත්නම් ඔවුන්ගේ බලපත්‍රය අවලංගු කිරීම දක්වා යන්න අපි සූදානම්. ඊළඟට CID එකට දීපු පරීක්ෂණ, ඒ අංක වැනි කරුණු විස්තරාත්මකව අවශ්‍ය නම් ලබා දෙන මට පුළුවන්.

මේ මත්පැන් බලපත්‍ර නොදී සිටීම කියන කාරණාව අපි ඉස්සර බොහොම වගකීමෙන් කියපු යම්කිසි ජනප්‍රිය කාරණාවක්. හැබැයි ගරු කථානායකතුමනි, මේ මත්පැන් බලපත්‍ර එකක්වත් දීලා නැති ප්‍රදේශයේ නීති විරෝධී මත්පැන් කොපමණ ප්‍රමාණයක් අලෙවි වෙනවාද කියන එක ගැනත් අපේ අවධානය යොමු විය යුතුයි. ඒකෙන් අදහස් වෙන්නේ නැහැ, අපි සුරාව වර්ධනය කරන්න යනවා කියලා. හැබැයි අපට ලොකු සටනක් තිබෙනවා, ඒ ප්‍රදේශවල නීති විරෝධී මත්පැන් පාලනය කිරීමේදී. මොකද, නීති විරෝධී මත්පැන්වලින් අපට රාජ්‍ය ආදායමක් නැහැ. ඒ වාගේම ඒවායෙන් සෞඛ්‍යයට තිබෙන තර්ජන කිහිප ගුණයකින් වැඩි වෙනවා.

ඒ කෙසේ වුවත්, ගරු මන්ත්‍රීතුමන්ලා කියපු කාරණා සියල්ල අවධානයට අරගෙන සුරාබදු නිවේදන අංක 902 මඟින් මේවා නුසුදුසු තැන්වල ස්ථානගත වීම වැළැක්වීම සඳහා ගත හැකි සියලු පියවර අපි ගන්නවා. බොහොම ස්තූතියි.

ගරු කථානායකතුමා
(*මාණ්ඩුමුතු පාඤ්ඤාසරී අචාර්යවරයා*)
(The Hon. Speaker)

ගරු රාජ්‍ය සේනාධිපතිතුමනි, ඔබතුමාගේ වරප්‍රසාද ප්‍රශ්නය ඉදිරිපත් කරන්න.

ගරු වමන්ද විජේසිරි මහතා
(*මාණ්ඩුමුතු සමිඳු විජේසිරි*)
(The Hon. Chaminda Wijesiri)

ගරු කථානායකතුමනි, මටත් කාරණයක් ඉදිරිපත් කරන්න තිබෙනවා.

ගරු කථානායකතුමා
(*මාණ්ඩුමුතු පාඤ්ඤාසරී අචාර්යවරයා*)
(The Hon. Speaker)

දැන් ඒ ප්‍රශ්නයට උත්තර දීලා ඉවරයි.

ගරු වමන්ද විජේසිරි මහතා
(*මාණ්ඩුමුතු සමිඳු විජේසිරි*)
(The Hon. Chaminda Wijesiri)

ඒකට අදාළව නොවෙයි. *[බාධා කිරීමක්]*

ගරු බුද්ධික පතිරණ මහතා
(*මාණ්ඩුමුතු පුත්තික පුත්තිරණ*)
(The Hon. Buddhika Pathirana)

ගරු රාජ්‍ය ඇමතිතුමනි, ස්ථානීය දඩ සම්බන්ධයෙන් අහපු ප්‍රශ්නයට ඔබතුමා උත්තර දුන්නේ නැහැ නේ. ස්ථානීය දඩ සම්බන්ධයෙන් අහපු ප්‍රශ්නය ඔබතුමා මහ හැරියා. *[බාධා කිරීමක්]*

ගරු කථානායකතුමා
(*මාණ්ඩුමුතු පාඤ්ඤාසරී අචාර්යවරයා*)
(The Hon. Speaker)

ගරු වමන්ද විජේසිරි මන්ත්‍රීතුමනි, ඔබතුමාගේ ප්‍රශ්නය මොකක්ද?

ගරු වමන්ද විජේසිරි මහතා
(*මාණ්ඩුමුතු සමිඳු විජේසිරි*)
(The Hon. Chaminda Wijesiri)

ගරු කථානායකතුමනි, කම්කරු ලැයිස්තුව පිළිබඳවයි මම කථා කරන්නේ. ගරු කථානායකතුමනි, ඔබතුමා සහ ආණ්ඩු පක්ෂයේ ප්‍රධාන සංවිධායකතුමා උදේ වරුවේ අපි කථා කරන එක නතර කරනවා. ඔබතුමා නොවෙයි. අපි කථා කරද්දී ඔබතුමාට පුළුවනවා,

[මූලාසනයේ අණ පරිදි ඉවත් කරන ලදී.]
[அக்கிராசனக் கட்டளைப்படி அகற்றப்பட்டள்ளது]
[Expunged on the order of the Chair.]

එනකොට ඔබතුමා අප වාඩි කරවනවා. ඒකට සමහර නිලධාරීන් සම්බන්ධයි. ඒක තමයි ඊයේ මම කියපු මගේ ප්‍රශ්නයේදීත් වුණේ. ඒක තවම න්‍යාය පත්‍රයට ඇතුළත් කරලා නැහැ.

දෙවැනි කාරණය මෙයයි. මේ කථාවට වෙලාව වෙන් කර ගන්නා ක්‍රමය මම දන්නවා. විපක්ෂයේ ප්‍රධාන සංවිධායකතුමා - ඒ කියන්නේ මගේ පැන්නේ ඉන්න මගේ කණ්ඩායම - අද මට විනාඩි 6යි දීලා තිබෙන්නේ. ගරු කථානායකතුමනි, ඒ අනුව මගේ පැන්නෙහි මම කථා කරන එක නවත්වනවා. ජනතාවගේ ප්‍රශ්නයක් පාර්ලිමේන්තුවේ කථා කරන්නේ නැතුව අපි ගෙදර